

Delavsko-kmetijski list.



Proletarci
vseh dežel
združite se!



Izhaja vsak četrtek. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrletno 15 Din.
Uredništvo in Upravišтво: V Ljubljani, Delavski dom, Marxov trg 2/II.

Leto II.

LJUBLJANA, 10. decembra 1925.

Stev. 45.

Obletnica smrti Ivana Cankarja.

V nedeljo 13. t. m. ob obletnici smrti Ivana Cankarja zapoje delavsko pevsko društvo „Cankar“ ob 3. uri popoldne na njegovem grobu žalostinke.

Obvestilo.

V 43. številki DKL z dne 26. nov. smo na kratko objavili, da je skupina okoli DKL ss. Štukelja, Makuca in Sedeja odpoklicala iz Akcijskega odbora in delegirala na njihovo mesto sodruge Marcel Žorgo, Aleksandra Koblerja in Alberta Hlebca.

Nedisciplinirano in neproletarsko obnašanje sodrugov Štukelja, Makuca in Sedeja nas sili, da o tej izmenjavi naše delegacije v A. O. obširneje izpregovorimo.

Način zedinjenja strokovnih organizacij v Sloveniji je bil napačen, kar sta v precej ostrih besedah konstatirala tudi sodruga Markovič in Cvijič v pismu, objavljenem v 42. številki DKL z dne 19. novembra. Kakor se od marca meseca naprej sodrugi Štukelj, Makuc in Sedej niso hoteli ozirati na pravilne nasvete sodrugov iz opozicije (kar sta tudi morala konstatirati sodruga Markovič in Cvijič), tako so tudi odbili sodružno intervencijo s strani belgrajskih sodrugov, ki so jih opozorili na njihovo našemu gibanju škodljivo kapitulacijsko in likvidatorsko delo. Ne samo, da se sodrugi Štukelj, Makuc in Sedej niso hoteli ozirati na pravilne in sodružne nasvete s strani izkušenih sodrugov iz Belgrada in Ljubljane, demonstrativno so ravno neposredno po omenjeni intervenciji napravili na svojo roko s socialisti tajni volilni odbor za volitve v delavsko zbornico, v AO so pa z novo izjavo 26. oktobra (objavljeno v 40. št. DKL) vnovič kapitulirali. Diskusijo v DKL, ki naj razgala njihovo kapitulacijsko politiko in razčisti sporna vprašanja, so poskušali ustaviti (40. in 41. št. DKL), izdali so na lastno pest v AO manifest, ki ga ne bi smeli v taki formi podpisati noben revolucionar-markсист. Do teh dogodkov smo smatrali, da so sodrugi Štukelj, Makuc in Sedej delali napake samo vsled neizkušenosti in marksistično idejne neizdelanosti, toda uvideti smo morali, da so Štukelj, Sedej in Makuc hote in vedoma kapitulirali pred Uratnikom in Svetkom, katerih dobri odnosi s Antonom Kristanom niso nobena tajnost.

Da bi preprečili nadaljevanje kapitulacijske politike v AO, je grupa okoli DKL na nasvet belgrajskih sodrugov 15. novembra pozvala Štukelja, Makuca in Sedeja, da izstopijo iz AO, in jim sporočila, da so namesto delegacije v prejšnjem sestavu določeni za nadaljnje delo v AO ss. Aleksander Kobler, Marcel Žorga in Albert Hlebec, ki imajo na prvi bodoči seji AO v imenu grupe okoli DKL podati sledečo izjavo:

Deklaracija.

Stopajoči na delo v Akcijski odbor smatramo za potrebno, da podamo sledečo izjavo:

V toku zedinjenja neodvisnih s strokovno komisijo se je napravilo celo vrsto napak, ki smo jih razložili in obsodili na drugem mestu. Ena izmed temeljnih napak bila je v tem, da se je akcijski odbor ustvaril še nekaj mesecev po vstopu neodvisnih in še takrat

s premalo določenimi kompetencami. Akcijski odbor bi se moralo vpostaviti pred vstopom kot skupni organ za pripravljanje zedinjenja, ki bi se moralo definitivno izvršiti šele na skupno pripravljene pokrajinske konferenci strokovnega pokreta v Sloveniji.

Odklanjajoč vsako odgovornost za tako delo za zedinjenje, se popolnoma ujemamo s CRSOJ v Beogradu, ki je pred kratkim — prepuščajoč vso odgovornost za dosedanje napake onim, ki so jih napravili — v posebnem proglasu pozvali vse bivše člane neodvisnih strokovnih organizacij v Sloveniji, da vstopijo v združene strokovne organizacije v Sloveniji, da jih usposobijo za uspešno obrambo življenskih interesov delavskega razreda.

Da bi prenehalo nezaupanje, ki ga je izzval napačen način zedinjenja v Sloveniji pri širokih masah delavstva, ki so še vedno izven organizacij, smatramo za neobhodno potrebno, da mora biti glavna naloga AO:

1. da se po vseh podružnicah združenih organizacij vršijo shodi, na katerih naj se po proporcionalnem principu izvolijo odbori, katerim bo delavstvo zapupalo;

2. da se čim prej skliče pokrajinska konferenca, na kateri bi se mesto dosedanje strokovne komisije in AO zopet po principu proporca izvolila nova pokrajinska strokovna instanca v Sloveniji.

Konstatirajoč končno, da je takozv. kongres zedinjenja v Belgradu doživel popolni fiasko, ker je bil samo neuspešen maneuver, samo neuspešen poskus GRS, da s pomočjo nekaterih odpadnikov iz neodvisnih strokovnih organizacij razcepí neodvisne, smatramo, da se ravno v interesu razvoja strokovnih organizacij v Sloveniji čim preje izvrši popolno in dejansko zedinjenje vseh delavskih bojnih organizacij v celi Jugoslaviji. Tako zedinjenje, ki bi usposobilo delavski razred Jugoslavije za odločen boj proti vedno brezobzirnejši ofenzivi kapitala, je po našem najglobljem prepričanju mogoče le na poznani platformi CRSOJ.

V svojem delu v Akcijskem odboru nas bodo vedno vodili samo splošni delavski interesi, da bi se naše strokovne organizacije v procesu čistega razrednega boja čim preje dvignilo na ono višino, katero od njih zahteva današnja situacija.

Sodrugi Sedej je odklonil podpisati to deklaracijo in prvotno odklonil tudi vsako delo, posebno pa še v AO v novi sestavi. Če čez par dni pa je Sedej tudi izjavil, najbrže na pritisk Štukelja, da ne demisionirajo iz AO niti on niti Štukelj in Makuc.

Da bi se izognili nepotrebnemu trenju, je uredništvo 20. novembra pismeno naznanilo AO, da delegira v AO namesto Štukelja, Sedeja in Makuca ss. M. Žorgo, A. Koblerja in A. Hlebca. Ss. Štukelj, Sedej in Makuc so pa Strokovni komisiji izjavili, da oni niso demisionirali in da so pripravljene še naprej delati v AO, češ, mi smo izvoljeni od zaupnikov, niti

uredništvo niti belgrajski sodrugi nimajo pravice vmešavati se v naše zadeve.

Razume se, da je Strokovna komisija ta odkrit afront Štukelja, Sedeja in Makuca pozdravila, računajoč, da bo s tem razcep v grupi DKL, kakor so to poskušali tudi GRS in SPJ v Beogradu s Stankovičem, Bukvičem in Petakovičem, ki so uskočili med reformiste, a niso niti enega mogli potegniti s seboj. Zato nam Uratnik, Golmajer in Svetek tudi celih 12 dni niso odgovorili na naše pismo z dne 20. nov., da bi pridobili na času. V tem času je Strokovna komisija finansirala potovanja Štukelja, Sedeja in Makuca (tudi sod. Lemež hodi brez vednosti na shode po nalogu Strokovne komisije), ki so šli v provinco agitirati za svojo kapitulacijsko politiko, ki je po njihovem mnenju pravilna, če tudi se je iz najkompetentnejšega foruma njihovo politiko obsodilo.

Ker grupa okoli DKL ne more trpeti, da bi jo Štukelj, Makuc in Sedej s svojim napačnim delom v AO in glavnem volilnem odboru še naprej kompromotirali, objavljamo, da imenovani od 29. novembra 1925 v AO ne delajo več kot zastopniki grupe DKL, temveč na svojo roko in na svojo lastno odgovornost.

Ko so bile gornje vrstice že napisane, smo prejeli sledeče pismo:

Otrp. št. 1267-4/25.

Uredništvu Delavsko-kmetijskega lista v Ljubljani.

Spoštovani sodrugi!

Z ozirom na Vaš dopis, s katerim nam sporočate, da ste delegirali sodr. Hlebca Alberta, Marcelja Žorgo in Aleksandra Koblerja v akcijski odbor zedinjenih strokovnih organizacij, Vam uljudno sporočamo, da bomo ta Vaš predlog predložili prvi prihodnji seji Strokovne komisije in Vam bomo sklep iste sporočili.

S sodružnimi pozdravi.

J. Golmajer v. r. F. Uratnik v. r.

F. Svetek v. r.

V Ljubljani, dne 1. decembra 1925.

To pismo dementira vse, kar so Štukelj, Makuc in Sedej trdili o Akcijskem odboru in je dokument, da AO ni bil vrhovna instanca, ki bi mogla sklepati samostojno in obvezno tudi za Strokovno komisijo, temveč le organ, ki je izvrševal sklepe Strokovne komisije. Reformisti niso nikjer v svojih listih priznali, da je AO sploh kaka instanca, temveč so objavili, da so „pritegnili“ k delu Štukelja, Makuca in Sedeja. Reformisti so radi delali s Štukljem, Makucem in Sedejem, ker so se ti v vsem pokorili sklepom reformistov, zavlačujejo in naravnost preprečujejo pa delo z novoimenovano delegacijo, ker vedo, da ss. Žorga, Kobler in Hlebec ne bodo slepo pristali na vse, kar oni sklenejo. Zato hočejo reformisti delo AO preprečiti, da bi sami s pomočjo Štukelja, Makuca in Sedeja mogli pripraviti volitve za delavsko zbornico in vse te priprave izvršiti tako, da bo pokrajinska strokovna konferenca stala pod vplivom socialistične stranke in da bo večina delegatov taka, da bo šla s Svetkom. Pri volitvah v delavsko zbornico pa hočejo postaviti tako listo iz reformistov in kapitulantov, da bi tudi bodoča zbornica ostala v njihovih rokah. Vse te nakane reformistov morajo zavedni delavci z vztrajnim delom v organizacijah preprečiti in voliti za delegate na pokrajinsko strokovno konferenco in postavljati za kandidate za volitve v delavsko zbornico zanesljive

sodruge, ki se ne bodo prodali reformistom. Na gornje pismo je bil poslan sledeč odgovor:

Ljubljana, 4. decembra 1925.

Sodrugom Filip Uratniku, Jože Golmajerju in Franc Sveteku kot članom Akcijskega Odbora v Ljubljani.

Vaše pismo z dne 1. decembra 1925, v katerem odgovarjate skupini okoli „Delavsko-kmetijskega lista“ na njeno pismo z dne 20. novembra t. l., smo prejeli in Vam sporočamo sledeče:

Po našem mišljenju mora biti AO samostojna institucija, ki ni podrejena Strokovni komisiji. Zato se čudimo, da ste mogli sklep skupine okoli DKL, da izmenja svoje zastopnike v AO, odstopili kot predlog Strokovni komisiji v rešitev. Kakor ima SK pravico, da pošlje v AO kogar ona hoče in si skupina okoli DKL ne lasti pravice o sestavi te delegacije sklepati, tako tudi SK mi ne moremo priznati pravice, da bi ona sklepala o potrditvi delegacije, ki jo pošlje v AO skupina okoli DKL.

Konstatirati moramo ob tej priliki, da ste na pismo uredništva DKL odgovorili šele po 12 dneh in tudi v Vašem odgovoru z dne 1. t. m. vidimo poskus, delovanje AO zavleči in preprečiti.

Ker stojimo neposredno pred pokrajinsko strokovno konferenco in volitvami v delavsko zbornico in tudi drugimi važnimi vprašanji, ki ne trpijo odlaganja, Vas nujno prosimo, da v najkrajšem času skličete sejo AO, ker v nasprotnem slučaju pade na Vas odgovornost za posledice, ki bi jih preprečevanje dela AO moralo izzvati.

Pričakujemo takojšnjega odgovora in Vas sodružno podarvujemo Aleks. Kobler, Albert Hlebec, Marcel Žorga.

Le energično delo v organizacijah more preprečiti načrte Kristanovcev-socialpatriotov. Zato vsi zavedni v združene strokovne organizacije.

Uredništvo DKL.

Končno vendar volitve

Občinske volitve v Trbovljah 28. marca 1926, v Ljubljani 7. marca 1926.

Buržuazija in reformisti bi hoteli delavstvo prepričati, da je proletarski razred v kapitalistični državi enakopraven z bogataši in da če hoče delavstvo imeti več vpliva na upravo države, da naj si pri volitvah dobi večino, pa bo dobilo v roke pripadajoč del oblasti. V ustavi in tudi v drugih zakonikih se sicer najdejo stavki in odstavki, ki govore o enakopravnosti, toda to je le na papirju, v življenju pa te enakopravnosti ni.

Buržuazija in reformisti govore in pišejo, da se volilne pravice lahko poslužijo tudi vsak proletarec, kakor se jo poslužuje kapitalist. Ne glede na to, da to ni res, pa buržuazija najde priliko in mogočnost, da vsak volilni rezultat, ki ji ne gre v račun, razveljavi. Ona ima žandarje in vojsko, in oborožena moč je edina oblast, ki je stvarna in na te pa proletariat nima vpliva, četudi dobi pri volitvah večino glasov. Dokazov za to, da je večina pri volitvah brez vsake vrednosti, če nima oborožene sile za seboj, je dovolj. V Trbovljah n. pr. so dobili pri zadnjih občinskih volitvah 1921 delavci abso-

